



村中的“酒魂”墙



穿村而过的淙淙流水和竹林迷宫

邢庄村： 移步换景酒香盈村

环境大整治 村子处处是美景

走进邢庄村，整齐的道路两旁酒旗斜矗，几十口酒罐组成的“酒魂”墙，彰显着这个村子的特色。村中，用酒坛、石磨、石槽等打造的庭院景观随处可见。充满童趣的竹林迷宫、古色古香的文化墙、穿村而过的淙淙流水，甚至点缀在房前屋后整齐的小菜园，都让人眼前一亮，真可谓移步换景，各具特色。

穿村而过的流水来自净肠河，

是邢庄村采用光伏发电方式引水上岭，既解决了沿途农田灌溉问题，又为乡村增加了一道靓丽风景线。

宝丰县石桥镇驻村第一书记赵希源介绍，自2020年开始，该村坚持旧址造新景、旧貌换新颜，清垃圾、拆违建、造景观、搞绿化、建游园。为了得到村民的支持，村干部白天清运垃圾、晚上做村民的工作，最多的时候往村民家跑十几

趟。为了节约成本，他们废物利用，用拆下的旧瓦、旧砖铺路，做围墙造型。

通过改造，邢庄村整体风貌大大改善，实现了大街小巷路路通、户户通、景景通。

“从没想过俺村能变得这么美，游园、小广场应有尽有，到处是绿树红花，俺就像住在花园里。”提起村里的变化，66岁的彦爱敏说。



酒馆



□本报记者 牛超/文 禹舸/图

湛蓝的天空、绿意盎然的树木、宽敞整洁的道路、栩栩如生的墙画，空气中还飘散着淡淡的酒香。7月14日，记者来到宝丰县石桥镇邢庄村。

邢庄村位于石桥镇南4.5公里，下辖两个自然村8个村民小组，先后荣获全国乡村治理示范村、河南省“酒文化研学旅行实践基地”、平顶山市“十大美丽乡村”等称号。

唱酒会引流 打造幸福文化圈

7月14日晚，邢庄村文化广场上，暮色渐浓，歌声阵阵，一场“醉美邢庄唱酒会”正在这里举行。台下人潮涌动，台上温柔对歌，一幅其乐融融的和美景象。

据邢庄村支部委员、监委主任邢现恒介绍，为扩大邢庄村的知名度和美誉度，今年五一假期，该村结合独有的白酒文化，以酒为媒，打造“醉美邢庄唱酒会”。唱酒会每周五

晚上举行，短短两个多月时间便成为当地有名的“新民俗”。

“现在一到周末，市区有不少人专程赶来参加这个活动，唱酒会的名声越来越响。”邢现恒说，据不完全统计，每场唱酒会观众约300人，演出节目除歌曲外，还有河南坠子、舞蹈等。观众品美酒、尝农家菜、欢乐游邢庄。良好的口碑效应加上巨大的流量经济，越来越多的歌舞团

体纷纷前往邢庄举行专场演出。通过唱酒会，邢庄村不仅在家门口打造了“文化圈”“幸福圈”，还搭建起了农户农产品外销的平台。今年五一以来，该村各种白酒累计销售额达20余万元。

为提升村民素质，丰富文化生活，该村大力开展“十星级文明户”评比，村民争做文明公民蔚然成风，幸福感明显增强。

酒文化为媒 加速乡村振兴

一部中国史，半卷酒文化。在邢庄，酒融入了村民的喜怒哀乐。

邢庄村酿酒始于明代永乐年间，至今已有600多年历史，以清香型白酒为主。原酒作坊位于村东头，作坊旁至今留存有一棵600年树龄的老槐树，槐树旁边还有一口老井，共同见证了邢庄村悠久的酿酒历史。邢庄村文化展览馆内的相关展品讲述了邢家人600余年的酿酒历史，参观者还可在说唱文化专区边品酒边听戏，感受邢庄村酒文化的生机与活力。

据邢现恒介绍，作为全省的白酒“一村一品”示范村，邢庄村借助豫酒振兴的东风，以酒产业为核

心，不断促进农业产业结构调整和生产、生活、生态空间有序融合，全力推动产业、旅游、人文功能一体化，着力打造产业“特而强”、功能“聚而合”、形态“小而美”的特色白酒工坊。村内13家酒坊、企业抱团发展，注册成立宝丰县邢记酒业有限公司，解决了酒作坊单打独斗的问题。公司年销售白酒产品约60吨，销售收入约200万元，带动就业600余人，村民人均纯收入万元以上。

2007年，在北京打工的村民邢延豪和妻子邢亚红回乡创业。2020年，依托人居环境整治，该村利用闲置宅基地入股建了集白酒展

览、销售、餐饮为一体的酒旅融合工坊家酒馆，并交由邢延豪夫妇租赁经营。香甜醇厚的农家酒酿、巧工味绝的农家菜肴、窗外独有的乡村风情……说是乡村酒馆，更像是农家民宅，有故事、有温度、有情怀，正适合游客寄托乡愁。

“以前，酒馆只有3个房间，现在增加到8间还是供不应求。”今年43岁的邢延豪说，去年，酒馆营业额10余万元。

“下一步，我们将围绕工业更优、农业更强、农村更美、农民更富，努力打造具有鲜明地域特色、文化特征及产业特点的邢庄白酒工坊，绘就乡村振兴新画卷。”赵希源说。



村中古井



策划：刘泉
统筹：陶向军 王冬梅
执行：周冬 董佳理
视觉：王玉



美丽邢庄



古色古香的文化墙